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IN TEATRE 

vreun demers in acest sens, pentru a explica situaţia?" "Nu 
numai o dată. Ş i  la Ministerul Culturii, şi la  Parlament. Ni  s-a 
promis tot sprijinul." Dacă promisiunea ar fi fost ţinută, evident 
că acum n-ar mai fi fost cazul să aflu şi să scriu despre ceea ce 
am aflat. E trist să constaţi că unul d intre teatrele bune şi 
harnice, dispunând de o clădire admirabilă şi de o trupă (in 
realitate, două!) remarcabi lă ,  cade atât de des in gropi le 
bugetare. Sponsori? Puţ in i  şi nu terib i l  de generoş i ,  mi  se 
răspunde. 

Un teatru de performantă ' 
Teatrul Naţional d in  Târgu-M ureş a luat in u lt imi i  ani o 

sumedenie de premii la diverse festivaluri. Este, deci, un teatru 
competitiv şi performant. Din păcate, deşi dispune de două 
secţii şi de două săli, teatrul - care a avut inainte patru regizori -
are acum numai  doi:  Kincses Elemer şi Theodor Crist ian 
Popescu. Din fericire, deşi dispune de numai doi regizori, aceştia 
pot lucra cu un număr respectabil de actori buni şi foarte buni. 
Fireşte, ar mai fi nevoie de regizori, fireşte, ar mai fi nevoie de 
actori, dar, ca şi in alte oraşe, un inconvenient deloc minor se 
arată a fi lipsa locuinţelor. 

Naţionalul a avut şi escapade in afara graniţelor: a fost in 
turneu cu Există nervi de Marin Sorescu şi Micul prinţ de 
Saint-Exupery la Paris şi Strasbourg, actorii jucând atât in limba 
română, cât şi in limba franceză, a luat câteva premii importante 
la Festivalul teatrelor maghiare din afara Ungariei, desfăşoară 
proiecte de colaborare şi coproducţie cu Teatrul "Pygmalion" din 
Viena şi face eforturi pentru crearea la Târgu-M ureş a unui 
Centru teatral al  Europei de Sud-Est. 

Alte proiecte: la secţia română, spectacolele Scandal în 

culise de Michael Frayn; in regia lui Cristian Ioan, Nascendo de 
Alina Cadariu Nelega in regia lui Theodor Cristian Popescu* şi 
Măsură pentru măsură de Shakespeare, tot in regia lu i  
Theodor Cristian Popescu (spectacol propus să participe la  Gala 
Teatrelor Naţionale), iar la secţia maghiară, spectacolele despre 
care am vorbit: Opera de trei parale şi Regele lstvân. 

Domnu l  Kârp G y6rgy a fost conc is  in prezentarea 
problemelor teatrului. Nu-i place să vorbească mult, preferă să
mi ofere date, titluri, cifre. Deşi actor, se descurcă singur, fără 
director general , in problemele artistice şi economice ale celui 
mai difici l ,  cred, teatru din România. În general, un om care 
lucrează mult vorbeşte puţin. DUMITRU SOLOMON 

• in cele din urmă, semnatarul regiei acestui spectacol a fost Gavril 
Cadariu (n.r.). 

BAIA MARE 

AUTORII  ROMÂNI 
SUNT PRIVILEGIATI 

' 
Teatrul Dramatic din Baia Mare, sub direcţia lui Anton Tauf, 

pare să-şi fi propus a demonstra că puterea nu stă intotdeauna 
in număr. Mai ales când e vorba despre acea putere tainică prin 
care teatrul cucereşte. Într-adevăr, principalele repere ale 
stagiunii 1 995-1 996 aduc la rampă piese cu distribuţii restrânse. 
Dacă investiţia pentru montări este "după buget, mică", o 
însemnătate deosebită capătă eforturile realizatorilor. 

În primul rând, se remarcă grija aparte pentru stabi l i rea 
structur i i  repertor ia le .  A ic i  se ţ ine cont de fapt u l  că 
reprezentaţiile secţiei de estradă satisfac in bună măsură nevoia 
de destindere şi divert isment a publ icu lu i ,  astfel că scena 
dramatică face mai puţin loc comediei, acordând un spaţiu 
privilegiat celorlalte genuri sau poeziei. Aceasta, in condiţiile in 
care, totuş i ,  comedia marchează calitativ capul de afiş al 
stagiunii. Mă refer la memorabilul spectacol Conu Leonida faţă 
cu reacţiunea, regizat in urmă cu câţiva ani de Anton Tauf la 
Teatrul Naţional din Cluj şi refăcut acum la teatrul de pe malurile 
Săsarului. Apoi, Caragiale mai obligă şi la o atentă selecţie a 
textelor, deoarece discrepanţele valorice dezorientează, de 
regulă, gustul spectatorilor. Cu atât mai meritorie este reuşita 
când opţiunile se opresc asupra dramaturgiei contemporane 
româneşti, cunoscută fiind relativa parcimonie a ofertei editoriale 
şi circulaţia aleatorie a manuscriselor. 
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Premiera Cine aprinde stelele constituie debutul absolut al 
autorului ,  Claudiu Iordache, după câteva tentative eşuate din 
raţiuni ideologice, care au funcţionat "firesc" înainte, dar şi după 
decembrie '89. Rodica Băiţan,  care semnează reg ia şi 
scenografia, caută să găsească încadrarea şi tonal itatea potrivite 
pentru această piesă-dezbatere despre singurătate ca stare 
existenţială. Asumată sau refuzată, ea rămâne ascunsă sub un 
eşafodaj plăpând de poveşti frumoase sau izbucneşte într-un 
strigăt disperat al nevoii  de afecţiune şi comunicare. Între 
realitatea romantică a unui parc la venirea nopţii şi proiecţiile 
întâmplărilor trăite doar în imaginaţie de cei doi protagonişti 
coboară perdele semitransparente argintii - demarcaţi i ,  fără 
hotare fixe, între iluzie şi adevăr. Feliile de plastic folosite nu sunt 
poate soluţia cea mai fericită, nereuşind întotdeauna transgresia 
abia perceptibilă de la o lume la alta. 

Horia Dan Ionescu şi Corina Cernea - care rezonează cu 
emoţie şi înţelegere la frământările eroilor, persoane anonime, El 
şi Ea, fără trăsături d istinctiva şi vârstă precizată - trec pragul 
acesta mereu, dar de fiecare dată altfel şi cel mai adesea în 
contrat imp.  Iar traversarea este fugă şi luptă, dezertare ş i  
refugiu, abandon şi conformare. Complexitatea trăirilor, ca ş i  
varietatea expresiilor exterioare, face sala să fremete, chiar dacă 
autenticitatea are uneori de suferit din pricina tendinţelor de 
manierizare (H. D. Ionescu) sau a experienţei reduse (C. Cernea). 
o, notă de prospeţime şi speranţă aduce în final personajul 
interpretat cu aplomb de Nelia Mojolic. 

Oameni de zăpadă, piesa Tinei  l onescu- Demetrian ,  
investighează relaţia om-destin prin prisma lipsei de comunicare 
din interiorul cuplului, care duce la neîmplinire în plan uman şi 
social. Neînţelegerea izvorăşte însă din inocenţă şi neadaptare la 

r i gor i le vieţi i ,  iar  acestea sunt premise pe ntru 
izbăvirea într-un plan superior, metafizic. Înfrânţi pe 
pământ, eroii îşi vor afla pacea şi locul prin cununia în 
veşnicie. În spiritul textului, montarea lui Sergiu Savin 
(regie şi scenografia) construieşte un spaţiu circular, 
ritualic, care îi primeşte, îi adăposteşte şi îi odihneşte 
pe cei doi pelerini ajunşi la sfârşit de drum. În afara 
lui ,  o lume de paie şi măşti consumă zgomotos şi 
uşor grotesc un timp gol de rosturi. Pe ultimele corzi 
ale vremii, Asterodia (Dana I l ie) şi Daimenor (Romeo 
Bărbosu) amestecă noianul de fapte ale trecutului din 
care pasiunea s-a şters cu neputinţele dureroase ale 
vârstei şi seninătatea dinaintea dimensiunii eterne, 
divine a devenirii. Mişcare şi glas urmează o curbă 
ascendentă, de la emoţie şi tulburare, prin monotonia 
împăcată, până la armonia celestă. Astfel, scăderile 
de ritm şi tensiune sunt suplinita de preaplinul liric, de 

puterea cuvântului greu de metaforă şi de semnificaţii. 
Poezia din Turn este darul duminical pe care Anton Tauf îl 

oferă concitad ini lor o dată pe lună. Când clopotele anunţă 
sfârşitul s lujbelor rel igioase, din teatru ies patru călugări în 

odăjdii albe, îndreptându-se spre Turnul lui Ştefan, sit istoric din 
secolul al XV-lea, situat peste drum. Urcă în grabă, nevăzuţi, 
scările înguste (ce au găzduit nu demult expoziţia de pictură pe 
tema "Ruine" a scenografei Dana Urdă), pentru ca să reapară, 
făpturi minuscule, pe terasa din vârf. Fără chip şi gest, poezia se 
revarsă amplificată peste oraş, iar acssta pare să-şi potrivească 
de la sine cadenţa după cea a versurilor. Distribuiţi între repere 
fixe care străjuiesc anul - Eminescu în ianuarie, Shakespeare în 

februarie, Nichita Stănescu în decembrie -, autorii reprezintă 

momente de graţie ale culturii române şi universale. Aproape la 
întâmplare citez d in  repertori u l  trecutelor recitalur i :  Vasile 
Voiculescu ,  Octavian Goga, Alexandru Macedonski . Li s-a 
adăugat o d i m ineaţă ded icată poeziei  contem porane 
maramureşene, iar luna august a fost rezervată pentru poezia 
închisorilor: Radu Gyr şi Nichifor Crainic. 

Acest prog ram al teatru lu i  băimărean aşteaptă să fie 
completat, după cum declară directorul său, cu producţii mai 
ample, care să pună în valoare întreg patrimoniul artistic. Sunt 
vizate şi visate spectacole cu montări reunind cele două trupe -
estradă şi d ramatic -, prec u m  şi i m p l i carea efectivă a 

instrumentiştilor orchestrei de care beneficiază deocamdată 
doar echipa de la Estradă. Şi, deşi între gând şi faptă se interpun 

d ificultăţi de ord in materia l ,  există nădejdea că ele vor fi 
depăşite. 

ANCA ROTESCU 


